

# “凤之城”广元 蝶变引“凤凰”群栖

侯东 何菊

在对外开放不断“西进”的背景下,包括四川在内的中国西部正在崛起为改革开放前沿,这一活力充沛的中国板块,像一块巨大的磁铁,吸引着全世界的眼球。身处内陆四川的凤之城、低碳之城广元也不例外。

据四川经济日报消息,广元正不断呈现出强劲的开发活力。今年1—9月,全市共签约招商引资项目231个,签约资金604.48亿元,完成全年目标任务134.33%。

群凤纷来栖,广元有何强大“磁力”?

## 项目蝶变

### 优质大项目集聚力引凤纷纷

总投资55亿元的万达城市综合体项目,一天一个样;总投资达87亿元的中石化集团天然气净化厂项目,正快马加鞭冲刺;总投资22亿元的兴能新材料产业园项目(二期)建设,热火朝天……金秋十月,广元大地上的大项目建设热力十足。

大项目集聚推进的背后,是广元决策者全新的现代项目工作理念。对此,广元市委书记马华有着深刻的认识,“广元实现‘科学发展、加快发展、追赶跨越’,必须依靠项目支撑投资拉动。”

实施大项目促大发展战略,是广元五大发展战略之一。在持续推进“大项目促大发展”战略中,如何让项目本身先强壮起来?

近年来,广元坚持充分发挥历史悠久、文化厚重、区位优势独特、交通便捷、资源富集等优势,充分利用新一轮西部大开发、秦巴山区扶贫开发等机遇,不断推进资源转化战略,紧紧围绕“5+1+2”产业体系,坚持生态、低碳、高效、可持续发展的理念,延着产业链条深度挖掘,科学谋划包装了一批项目,力促项目“靓起来”。

目前,广元市市级重点项目库储备招商项目67个,总投资2303亿元,其中亿元以上项目55个、50亿元以上项目12个;9个县区(开发区、工业园区)储备项目分别达到50个以上。

一个个大项目、好项目的诞生,引来众多投资商的关注与青睐。四川省社科院专家指出,一系列大项目好项目集聚推出,折射出地方大发展之势,这会让有投资意愿的品牌企业、龙头企业对入驻充满信心,并加速抢滩发展。同时,大项目好项目的推进,还会形成新的经济增长点,为当前和今后发展提供有力支撑。

大抓项目,抓大项目,广元让谋划不只停在纸上、贯彻不只停在口上,落实不只停在会上。推进项目工作中,广元把招商引资工作列入重中之重,市委书记马华,市委副书记、市长王菲多次率队赴广东、浙江、福建、北京、上海等地,围绕电子信息、有色金属、天然气综合利用、纺织服装、旅游等重点产业开展招商。全市上下合力,有力地推动了一批重大招商项目取得突破性进展。



## 平台蝶变

### “特色”园区力助凤腾飞

好项目、大项目来了,放在哪里留得住?

广元市委副书记、市长王菲给予肯定的回答:“广元已为好项目、大项目成功构筑起了一批布局集中、主导产业突出、特色鲜明的园区平台,其中广元经济技术开发区已于2012年12月被国务院批准为国家级开发区。”栽下梧桐树,引得金凤凰。产业园区是区域经济发展的“牛鼻子”,是广元着力攻坚的主战场。近年来,广元紧紧围绕区域主导产业,积极发展布局集中、主导产业突出、特色鲜明的重点园区,全面增强了园区投资的“雪球”效应。

在现代农业园区上,广元坚持,按照“3+5”现代农业产业结构,着力打造了一批以核桃、猕猴桃、蔬菜等为主导农的特色现代农业园区。在文化旅游园区上,广元坚持深入挖掘地域特色文化,形成了以剑门蜀道三国文化旅游园区为龙头的十大文化旅游园区。

在新型工业园区上,广元围绕“5+2+1”特色工业体系和空间布局,集中力量发展传统支柱产业及相关配套产业,大力发展战略性新兴产业,带动和促进上下游企业聚集与产业链延伸,成功培育出了一批以塔山湾军民产业结合园、剑阁新材料产业园等为重点的品牌特色园区。此外,今年还传来喜讯,继旺苍经开区和剑阁经开区升级为省经开区之后,今年6月30日,苍溪县工业园区经省政府批准,成功创建为广元第三个省级经济开发区。

园区是先进资源要素的聚集区。一个个倾心打造的特色园区不仅已成为广元特色产业发展的“高地”,同时也彰显出对于投资的强大磁力。看好广元经开区的铝产业链式发展机遇,四川蜀塔铝业公司投资3亿元建起大型铝杆生产线、稀土铝合金电缆生产线,项目建成后年产值将达12亿元,可实现年税收3500万元以上;此外,欧亚高强铝合金公司也慕名而来,投资8亿元打造一流的铝合金铆钉和板材生产线。

四川蜀塔铝业公司负责人向记者介绍:“广元经济技

术开发区现已建成国家级先进电子产品及配套材料高新技术产业化基地、国家新型工业化产业示范基地、四川省知识产权试点园区和四川省军民融合高新技术产业化基地,配套设置已十分专业与健全,很多企业入园后,发展都很快。”

## 环境蝶变

### “幸福环境”力助凤乐栖

广元,凤之城,美丽之城。这里是国家级森林城市、国家旅游城市、国家首批低碳示范城市、四川省人居环境城市;近三年空气质量优良天数持续保持全省市州前列,平均达到360天以上。

在发展生态、自然之美,推进“美丽广元、幸福家园”建设的同时,广元还坚持积极为企业发展营造幸福环境。切实加大投资环境治理力度,专门成立了广元市软环境治理工作领导小组,对各级各部门开展优化经济发展环境工作进行了专项督查、整治。切实完善服务管理体系,秉承“零障碍、低成本、高效率”的服务理念,积极推行“重大投资项目代办制、收费下限制、检查申报制”,行政审批实行“两集中、两到位”。切实加大要素保障,对重大招商项目,优先用地预审,优先安排项目用电、用气、用水计划和指标,鼓励职业培训机构实行“定岗式”培训。良好的投资软环境,使广元人力资源成本、土地资源成本、能源成本等比沿海发达地区低约30%。

成都兴能兴材公司在剑阁县投资20.14亿元建设新材料产业园,公司负责人告诉记者:“在广元,我们实实在在地感受到了一个企业公民的快乐与幸福,很多时候,我们没有想到的,地方党委、政府都帮企业超前一步谋划了。公司对在广元发展很有信心,下一步将追加投资,打造国内第一家锂电池全产业链企业,打造一个产值达百亿元的产业园区。”

舒适的发展环境让越来越多的入驻企业爱上广元,他们不仅自己在凤之城落地生根,还带来许多“朋友”。今年1—8月,通过落户企业以商招商,广元吸引上下游伙伴企业、产业链关联企业23家,总投资59亿元。

## 四川将完善金融支撑林业制度

汪曼

近日,四川制定并下发了《四川省完善和深化集体林权制度改革方案》,要求各地要将完善金融支撑林业制度作为改革的重要内容,切实抓紧抓好。一是积极开展金融支林试点县建设,探索林业资本运作新模式。二是支持金融机构加大林业信贷投入额度,开发适合林业特点信贷产品,延长贷款期限,扩大贷款规模,下浮贷款利率。三是加大对专业合作社、家庭林场及林农开展林下种养业小额贷款的支持力度,推行“一次核定、随用随贷、余额控制、动态调整”的农户信贷模式。四是修订林权抵押贷款管理办法,进一步完善林权抵押资产评估及备案登记程序,探索公益林收益权抵押贷款,探索建立林权抵押融资收储基金、林业信贷担保金制度,确保金融支林健康发展。



## 关注新型工业化及绿色创新 第三届汉旺论坛在蓉举行

黄泽君 严芳

新型工业化的路子怎么走?分布式能源发展潜力如何?绿色创新的内涵是什么……10月25日在四川省成都市举行的第三届汉旺论坛,关注新型工业化和绿色创新两个热点话题。

论坛围绕新型工业化和绿色创新的可持续发展的主题,涉及工业科技创新、西部地区制造业转型升级、绿色能源、国际工业设计创新、汽车技术革命等议题。多名世界500强企业高管以及国内外的专家学者,就以上话题展开了精彩的演讲及圆桌对话。

汉旺论坛以建立可持续发展领域的开放性全球交流平台为宗旨,致力于通过多方交流与对话,汇集和分享全球智慧,促进可持续发展领域的国际对话与交流合作。

## 四川企业将去新疆市场“掘金”

韩迅

10月25日,记者从新疆代表团“共建丝绸之路经济带”推介会暨重点优势企业对接会获悉,四川将有10家企业去新疆市场“掘金”,总签约金额28.75亿元,占新疆总签约额的16.4%,签约项目约占总项目的23%,位居所有签约城市中第二位。

据了解,自2010年近3年来,四川企业在新疆投资各类合作项目420个,金额累计1364亿元,经贸合作726亿元,新疆企业在川投资38.77亿元。此次第十五届中国西部国际博览会新疆代表团共签订43个项目,签约总额175.02亿元,比上届增长28.24%。签约项目的投资方向、投资领域、投资主体均呈现积极变化。

会场上,四川企业家均表示,四川与新疆历来友谊深厚、合作基础良好,新疆是四川“拓展西向”合作的重点地区和重要伙伴。同时新疆也是国家“西部大开发”“丝绸之路经济带”的重要战略地区之一,在未来有巨大的发展趋势,我们入驻新疆也是希望能够站在国家发展的桥头堡。

据悉,近年来前往新疆民间投资规模不断扩大,投资主体多元化进一步显现特征在本届西博会继续显现。43个签约项目中,民间投资项目38个,占签约项目总数的88.37%,签约金额116.22亿元,占签约总额的66.40%,投资领域不仅涉及电力、化工、建材、轻工、纺织、商贸、房地产等传统行业,还涉及新能源、节能环保、医药、装备制造、现代物流、电子商务、科技服务等新兴产业和现代服务业。

## 宜宾市基层老年协会规范建设现场会在兴文县召开 进一步夯实老有所为的平台

本报记者 何沙洲

“在市一级主动,积极抓基层老年协会建设,在全省是第一个,取得了看得见、摸得着的成果。”四川省老龄办副主任张晋川日前出席2014年宜宾市基层老年协会规范化建设工作现场会,在讲话中给予了高度评价。

宜宾2014年全市基层老年协会规范化建设工作现场会在兴文县召开,这是宜宾市老龄委成立30周年以来首次在区县全程召开的现场会,旨在贯彻落实全国和省老龄办关于加强基层老年协会建设的意见精神,交流各地开展基层老年协会建设经验,部署下一阶段的工作任务。

会前,与会代表实地参观了兴文县古宋镇龙神社区老年人协会、仙峰苗族乡群鱼社区村老年人协会和仙峰苗族乡老年协会。会上,兴文县老年协会、兴文古宋镇老年协会、屏山屏边彝族自治县老年协会、筠连白鹤村老年协会的代表,分别介绍了典型经验和做法。

“近年来,兴文县经济社会发展取得长足进步,始终秉承老年人工作与发展同步研判、同步部署、同步推进的理



●为兴文县发放扶助资金。兴文县委副书记、县长张健在致辞中说,兴文县坚持“党政主导、社会参与、全民关怀”的工作方针,加强组织领导,创新工作机制,全县老龄工作经费得到大幅度提升,基层老年协会持续发展。杜紫平在讲话中对宜宾及兴文县基层老年协会建设取得的显著成绩给予了充分肯定。他指出,要高度重视,切实增强基层老年协会建设的责任感;把握机遇,加快推进老年协会建设;强化举措,确保基层老年工作取得成功。他就加强基层老年协会规范化建设提出四点要求:一要加大组织领导力度,二要加大合力推进力度,三要加大舆论宣传力度,四要加大督导检查力度。

“加强基层老年协会建设,进一步夯实了老有所为的平台,丰富了老有所为的形式,重要的是为破解农村老年人目前养老的困惑提供了帮助,让老有所为的平台基础更加牢固,老有所为多了一种样式。”张晋川在讲话中对宜宾市积极抓基层老年协会建设取得的成绩给予了高度评价,他希望兴文县的成果能够在宜宾乃至到四川省的基层老年协会建设提供可借鉴的样板。

会上,张晋川和杜紫平共同为兴文县发放了全国、省、市老龄委划拨的基层老年人协会规范化建设18万元扶助资金。

## 市州经济

### 【广安市】 加快建设川东门户高速公路交通枢纽

巴广渝高速。累计投资28.62亿元,2014年完成投资10.38亿元;软基已处理完成,隧道施工4座,共掘进3950m,其中胡家沟隧道已贯通,涵洞施工完成159座。

遂广高速。累计投资28亿元,2014年完成投资10.3亿元。全线用地已交付完毕,路基工程正在全面推进,累计完成路基土石方96%,主线涵洞工程88%。

沪蓉高速。累计完成投资1810万元,广安至南充方向匝道已于8月20日建成通车;南充至广安方向匝道正在抓紧推进,预计10月底前通车。沪蓉高速公路枣山收费站已全面完工并投入使用。(世福)

### 【攀枝花市】 以钛为媒与宝鸡“联姻”

“中国钒钛之都”与“中国钛谷”在第十五届西博会上“牵手”。10月25日,陕西省·宝鸡市—四川省·攀枝花市深化钒钛产业合作洽谈会在蓉举行,两市签署《钒钛产业战略合作备忘录》,共谋产业做大做强。

攀西地区的资源优势 and 宝鸡的产业基础优势,具有较强互补性。攀枝花钛储量居世界第一位,全域被纳入国家攀西战略资源创新开发试验区,是世界最大的钛原料基地,国内最先进的钛渣、海绵钛生产线,国内最大规模的钛白粉和特种钛白粉生产基地,正建设国内规模最大的钛金属生产基地。宝鸡市则已形成完整的钛加工产业体系,产业规模居全国之首、世界第四位,当前正在全力建设“中国钛谷”。

根据备忘录,双方将开展钒钛磁铁矿资源综合利用和产业转型升级战略合作,积极寻求产业合作、产品合作、技术合作和市场合作的空间。(张守帅 王云 秦勇)

### 【南充市】 西充县做活“渔业”文章

四川省南充市西充县水域面积22万亩,可养殖水面达12.73万亩。近年来,该县以保护生态资源、促进可持续发展为前提,积极转变渔业发展方式,按照政府推动、市场拉动、龙头带动的总体思路,坚持“生态、优质、高效”的发展理念,做活“渔业”文章,促进农民增收,先后获得四川省渔业生产重点县、渔政工作先进单位、渔业文明执法窗口单位等殊荣。

为打造绿色生态水产,打响渔业“生态牌”,该县印发了《关于禁止在水库中使用肥水养殖的通知》,成立了禁止肥水养殖工作领导小组,采取加大宣传力度、重点打击、新

闻媒体曝光等举措,取缔肥水养殖(场)1102处,网箱养鱼208家。(赵荣 赵威 李霞)

### 【内江市】 实行最严水资源管理制度



●去年3月内江部分地方干旱严重

日前,内江市正式出台《实行最严格水资源管理制度考核办法》,并下发《内江市人民政府关于实行最严格水资源管理制度的实施意见》。《意见》要求到2015年末,全市

用水总量控制在9.1亿立方米以内;万元工业增加值用水量比2010年降低23%,农田灌溉水有效利用系数达到0.46以上;重要江河湖泊水功能区水质达标率提高到70%以上。

据悉,内江根据省上要求,将各项指标分解到各县区、各部门,“如果在考核时没有达标,当地政府或者部门负责人要拿话说,在考核时,如果瞒报、谎报、漏报,是要追究责任的。”陈希开告诉记者,《意见》把水资源管理与保护纳入县(区)领导班子综合考核评价的重要内容,将要严格逗硬。(罗尹)

### 【泸州市】 将建全省最大黑山羊养殖基地

日前,泸州市叙永县与自贡市六顺养殖集团就“四川边城苗乡生态产业园”建设项目正式签约,标志着这个总投资达2.75亿元的我省最大黑山羊养殖基地正式落户叙永县合乐苗族乡。

产业园分三期3至5年建成,项目总投资2.75亿元。其中第一期建设的黑山羊生态养殖基地面积达2000亩,投入资金达1.38亿元,包括建成万只种羊基地和8000多平米标准化羊楼,100个示范场和组建商品羊专业合作社,并帮扶周边18个乡镇5000余农户,实现三年内出栏商品羊30万只。(苏忠国 胡润林 庞玉宇)